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Copyright und Haftungsausschluss

Copyright © 1987 – 2021 TOPIX Business Software AG. Alle Rechte bleiben vorbehalten.

Alle Inhalte dieser Dokumentation sind urheberrechtlich geschützt. Dies gilt sowohl für die einzelnen 

Artikel als auch für Abbildungen. Jede Verwertung, die nicht ausdrücklich vom Urheberrechtsgesetz 

zugelassen ist, bedarf der vorherigen schriftlichen Zustimmung der Autoren. Das gilt insbesondere für 

Vervielfältigungen, Bearbeitungen, Übersetzungen, Mikroverfilmungen sowie Einspeicherung und 

Verarbeitung in elektronischen Systemen.

4D, 4D Write Pro, 4D View Pro, 4D Server sowie die 4D Logos sind eingetragene Warenzeichen der 4D SAS. 

Acrobat, Adobe und InDesign sind eingetragene Warenzeichen der Adobe Systems Inc. Apple, Apple 

Watch, iOS, iPad, iPhone, Mac und macOS sind eingetragene Warenzeichen der Apple Inc. Android, Google 

und Chrome sind eingetragene Warenzeichen der Google Inc. Excel, Internet Explorer, Microsoft und 

Windows sind eingetragene Warenzeichen der Microsoft Corp. TeamViewer ist ein eingetragenes 

Warenzeichen der TeamViewer GmbH. Alle in der Dokumentation genannten Marken sind Eigentum der 

jeweiligen Markeninhaber und werden anerkannt. Aus dem Fehlen der Markenzeichen ©, ® bzw. ™ kann 

nicht geschlossen werden, dass die Bezeichnung frei verfügbar oder ein freier Markenname ist.

Die in dieser Dokumentation enthaltenen Informationen wurden von den Autoren nach bestem Wissen 

sorgfältig zusammengestellt. Dennoch können Fehler nicht vollständig ausgeschlossen werden. Die 

angegebenen Daten dienen lediglich der Produktbeschreibung und sind nicht als zugesicherte Eigenschaft 

im Rechtssinne zu verstehen. Eine Gewährleistung für die Vollständigkeit, Richtigkeit, Qualität und 

Aktualität der bereitgestellten Informationen kann von dem Herausgeber und den Autoren nicht 

übernommen werden, sofern seitens der Autoren kein nachweislich vorsätzliches oder grob fahrlässiges 

Verschulden vorliegt; alle Informationen sind rechtlich unverbindlich. Dies gilt insbesondere aufgrund der 

stetigen Fortentwicklung der dieser Produktbeschreibung zugrunde liegenden Software. Die Autoren 

behalten es sich ausdrücklich vor, Teile der Dokumentation oder die gesamte Dokumentation ohne 

gesonderte Ankündigung zu verändern, zu ergänzen, zu löschen oder die Veröffentlichung zeitweise oder 

endgültig einzustellen.

Diese Dokumentation steht ausschließlich Kunden der TOPIX Business Software AG zur Verfügung. Eine 

Haftung für irgendwelche Schäden Dritter ist ausgeschlossen, sofern seitens der Autoren kein 

nachweislich vorsätzliches oder grob fahrlässiges Verschulden vorliegt.
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1 Einführung

1.1 Über dieses Handbuch

Voraussetzungen

Für das Verständnis des Handbuchs „Schnittstelle ZUGFeRD“ ist es erforderlich, dass Sie die im Handbuch 

„Grundmodul“ erläuterten Bedienelemente und Grundtechniken sicher beherrschen.

Darüber hinaus sollten Sie mit dem Handbuch "Artikel, Auftragsabwicklung und Einkauf" vertraut sein und 

wissen, wie Sie Ausgangsrechnungen in TOPIX erstellen und Eingangsrechnungen bearbeiten.

Wichtige Einstellungen für die Schnittstelle ZUGFeRD werden im Kapitel 1.2 erläutert.

Hintergrundwissen ZUGFeRD

Das ZUGFeRD-Format ist zur Erleichterung der Buchhaltung und des Rechnungswesens entstanden, um 

den Prozess für Eingangsrechnungen zu verbessern. Das ZUGFeRD-Format erlaubt es, Rechnungsdaten in 

strukturierter Weise in einer PDF-Datei zu übermitteln und diese ohne weitere Schritte auszulesen und zu 

verarbeiten. Dabei werden sämtliche Steuer- und handelsrechtlichen Anforderungen an elektronische 

Rechnungen berücksichtigt. Ferner ist eine analoge Bearbeitung weiterhin möglich, da durch die PDF-Datei 

die Lesbarkeit gewährleistet ist. 

Tiefergehende Informationen zum ZUGFeRD-Format finden Sie auf der Website des Forums elektronische 

Rechnung Deutschland: 

http://www.ferd-net.de

Derzeitige Formatunterstützung von TOPIX:8

In älteren TOPIX-Versionen ist die ZUGFeRD-Version 1.0 umgesetzt. Dabei unterstützt TOPIX das "extended 

Format", bei dem alle Daten in strukturierte Form als xml an das PDF A3 angehängt werden und auf 

Positionsebene über qualifizierte Textfelder weitere Informationen weitergegeben werden können.

In neuen TOPIX-Versionen haben Sie die Möglichkeit, die europäische Version ZUGFeRD 2.1.1 

zu aktivieren.



TOPIX  Handbuch Schnittstelle ZUGFeRD

9.11.9    13.12.2021    Seite 5

1.2 Einstellungen

Die Einstellungen bei aktivierter ZUGFeRD-Schnittstelle finden Sie im Bereich TOPIX/Datei > 

Einstellungen > Schnittstellen > ZUGFeRD.

Hier geben Sie Ihre Firmeninformationen an, die dann beim Erstellen der ZUGFeRD-Rechnungen jeder 

einzelnen Ausgangsrechnung als Information im xml Baum mit angehängt werden.
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ZUGFeRD Version 2.1.1 aktivieren

In TOPIX steht Ihnen nun auch die europäische Version 2.1.1 von ZUGFeRD zur Verfügung.

Sie aktivieren die neue Version per Befehl TOPIX/Datei > Einstellungen > Schnittstellen > ZUGFeRD > 

ZUGFeRD 2.1.1 aktivieren (factur-x, xrechnung)
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Leitweg ID im Kunden hinterlegen

Die Leitweg-ID ist ein Kennzeichen einer elektronischen Rechnung zur eindeutigen Adressierung von 

öffentlichen Auftraggebern in Deutschland.

Hierzu zählen beispielsweise

● Behörden

● Ministerien

● Kommunen

Damit ZUGFeRD-Rechnungen den Vorgaben Ihrer Auftraggeber entsprechen, kann es zwingend notwendig 

sein, dass Sie die Leitweg ID im Kunden hinterlegen müssen. 

Die ID erfragen Sie bitte direkt beim entsprechenden Auftraggeber.

Um die Leitweg ID bei einem Kunden zu hinterlegen, wählen Sie den Befehl Stamm > Firmen > 

Konditionen > Kunde - Allgemein 2. Tragen Sie dann die Nummer im Feld "Leitweg ID" ein.
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1.3 Benutzerrechte

Nachdem die ZUGFeRD Schnittstelle aktiviert worden ist, setzen Sie bitte für die betroffenen Benutzer die 

entsprechenden Ex- und Import Rechte.

Dazu gehen Sie auf Ablage/Datei > Benutzer > Zugriffsrechte. In diesem Fenster wählen Sie in unter 

dem Programmbereich Vorgänge > Ausgangsrechnungen den Button "ZUGFeRD Export" und unter 

Vorgänge > Eingangsrechnungen den Button "ZUGFeRD Import" aus.
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2 ZUGFeRD Ausgangsrechnungen

2.1 Vorgehensweise

Um ZUGFeRD konforme Ausgangsrechnungen in TOPIX zu erstellen, gibt es mehrere Möglichkeiten. 

ZUGFeRD PDF erstellen

Ausgangspunkt ist eine in TOPIX erstellte Ausgangsrechnung. Um diese nun ins ZUGFeRD-Format zu 

transferieren, gehen Sie in den Bereich Vorgang > Ausgangsrechnungen. 

Hier wählen Sie die gewünschte(n) Rechnung(en) aus. Im Anschluss nutzen Sie den Exportbefehl über 

Ablage > Export > ZUGFeRD...

Im Anschluss an den Export kommt die Abfrage, wo sie die ausgewählte(n) Rechnung(en) speichern 

möchten. Wählen Sie hier Ihren gewünschten Speicherort aus. Die Benennung der Rechnung(en) erfolgt 

mit folgender Syntax: 

"Rechnung_+Rechnungsnummer.pdf"

Die oben dargestellte Rechnung wird also unter folgendem Namen gespeichert:

"Rechnung_AR-00117.pdf"
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ZUGFeRD PDF als E-Mail versenden & ZUGFeRD PDF als E-Mail versenden 
(Korrespondenz...)

Ausgangsrechnungen können auch ganz einfach mit den bekannten E-Mail Befehlen direkt aus TOPIX 

versendet werden. Je nach Belieben wählen Sie die gewünschte(n) Rechnung(en) aus. 

Das ZUGFeRD-Format wird nur erstellt, wenn Sie diese Befehle aus der Übersichtsliste 

heraus verwenden, nicht jedoch in der Eingabemaske.

Gehen Sie nach Ihrer Selektion wie folgt vor: Drucken > Ausgangsrechnungen als E-Mail versenden...

oder Drucken > Ausgangsrechnung als E-Mail versenden (Korrespondenz)... und versenden Sie Ihre 

ZUGFeRD-Rechnungen wie gewohnt per E-Mail.
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3 ZUGFeRD Gutschrift

3.1 Vorgehensweise

Analog zu den bekannten Wegen der ZUGFeRD-Ausgangsrechnung in TOPIX können ZUGFeRD-konforme 

Gutschriften erstellt werden. 

4 ZUGFeRD Eingangsrechnungen

4.1 Vorgehensweise

Eingangsrechnungen können in TOPIX unterschiedlich empfangen und verarbeitet werden. Deshalb 

werden zwei wesentliche Vorgehensweisen beschrieben.

Dass eine ZUGFeRD-Rechnung in TOPIX verarbeitet werden kann, setzt voraus, dass zu diesem Lieferanten 

im Bereich Stamm > Firmen > (Firmendatensatz öffnen) > Konditionen > Lieferant-Allgemein eine 

USt-IDNummer angegeben ist. Diese wird beim Einlesen der ZUGFeRD-Rechnung abgeglichen.

Manueller Import
Die Rechnung kommt per E-Mail und wird manuell in TOPIX importiert. Gehen Sie dazu in den Bereich 

Vorgang > Eingangsrechnungen. In der Übersichtsliste ist dann der Befehl über Ablage > Datenimport 

> ZUGFeRD Import... verfügbar.



TOPIX  Handbuch Schnittstelle ZUGFeRD

9.11.9    13.12.2021    Seite 12

Hier können Rechnungen nur einzeln übergeben werden. Beim Einlesen der Datei übernimmt TOPIX 

sämtliche Informationen aus der Strukturdatei (xml) und füllt den Positionsbereich automatisch. 

Automatischer Import
Die Rechnung kommt per E-Mail und wird über den E-Mail-Abruf von TOPIX direkt ins Programm geladen. 

Bitte beachten Sie hierzu die Möglichkeit, einer bestimmten E-Mai Adresse das automatische Anlegen von 

Eingangsrechnungen mit einzurichten.

Ist diese Funktionalität eingerichtet, legt TOPIX anhand der in der Rechnung befindlichen Informationen 

eine Eingangsrechnung an.

Beim Einlesen der ZUGFeRD-Rechnung werden Informationen wie Belegnummer, Beleg-Datum, Bestell-Nr., 

Bestell-Datum, Zahlungskonditionen, Rabatte und Versandkosten direkt an TOPIX übergeben und müssen 

bei der Rechnungsprüfung nicht manuell erfasst werden. 

Abgleich der Positionen (Artikel)
Beim Anlegen der Eingangsrechnung vergleicht TOPIX die Bestellnummer (Artikelnummer des Lieferanten) 

und legt entweder genau diesen Artikel an oder überträgt die Informationen der Strukturdatei als freien 

Artikel in die Position. 
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TOPIX hängt dabei an die einzelne Eingangsrechnung zwei Anhänge an:

● die PDF zum visuellen Vergleich 

● die xml. Strukturdatei, welche die Daten ins System überträgt


